

# 劳动之花尽情绽放

科教新报全媒体记者 刘芬 通讯员 许典

4月15日,在湘潭市雨湖区韶西逸夫小学劳动实践基地内,学生围着校长何红英,听她讲述中医药文化及中草药培管知识。

课余,学生们最喜欢泡在劳动实践基地。百草园里,金银花、栀子、鱼腥草等多种中草药有序分布;三味园中,花香四溢,花儿争先绽放,果树长势喜人;青青水培馆,各种蔬菜郁郁葱葱,孩子们除草、浇水、修剪,乐在其 中。

“这是我们班采用无土栽培方式种的生菜,从泡种、育苗、移栽定植到收获,我都全程参与。”五年级113班学生李思琪告诉记者。本学期初,113班学生向学校申请开展水培生菜的种植及探究,何红英为孩子们的金点子点赞,张罗并建成了青青水培馆。

两年来,学校投入近百万元建设校内劳动实践基地,拓展劳动场域,将劳动课程与学科结合。科学老师带领学生进行生菜的泡种、育苗、移栽定植;美术老师带领学生制作生菜的水培思维导图,用画笔记录生菜的一生;语文老师引导学生将劳动过程写成文字;劳动老师带领学生在实践中感受现代农业新科技的魅力。

“劳动的真谛要回归生活。”何红英说。为此,学校打造了一间沉浸式创新劳动实践教室,对学生进行食育教育,学生们可以尽情体验美食制作的乐趣,并结合“双减”开设了烘焙、烹饪类课程。除此之外,学校开展的“跟着节气去劳动”系列活动,带领学生在文化浸润中美好地走过四季,探究时光里的中国智慧。

“今年妇女节,孩子将班级种植的薄荷制作成水培瓶,作为礼物送给我。孩子不仅掌握了劳动技能,也学会了感恩。”李妈妈动情地说。

随着劳动教育不断深入,学生们对“有劳动才有收获”有更深的体会。他们将采摘的金银花制成花茶,晒制薄荷、艾草等中草药制作香包,作为礼物送给家人和朋友。

韶西逸夫小学劳动教育从无到有、从有到优,学校于2023年获评湘潭市劳动教育实验校;何红英主持的省级“十三五”规划课题《城郊小学农耕文化教育实践与研究》成功结题;何红英、李礼等教师参与编撰湖南省《劳动教育手册》教材并在全国发行,劳动之花在韶西逸夫小学校园尽情绽放。

## 石门县宝峰街道中心学校: 同台竞技展风采

本报讯(通讯员 向次玉 马序章业彦)“如果你问我做班主任是一种什么样的感受。我想说教育是一场向美而行的遇见……”4月15日,石门县宝峰街道中心学校开展了“幼儿园班主任基本功”竞赛活动。

参赛选手结合班主任工作经验,从爱岗敬业、班级管理、师幼互动等多角度、多方面讲述了自己的育人故事和方略,彰显了幼儿园班主任老师的育人智慧和教育情怀。刘晓雯老师通过生动的故事,展示了自己独特的班级管理、带班育人的智慧和经验;邬日红老师通过精彩的答辩,展示了优秀的家园沟通协调能力。

比赛中,她们相互学习、共同进步,展现了幼儿园班主任队伍的专业素养。

## 绿茵竞技



4月14日,吉首市第一中学2024年“勤勉杯”校园足球赛上,球员们同场竞技,一起享受足球带来的快乐。在为期15天的时间里将展开104场精彩对决。近年来,学校每年都会举办校园足球赛,丰富了学生的校园文化生活,培养了他们拼搏进取、团结协作的精神。

李林华 摄影报道

## ●人物

从教22年,无论是在教育教学一线,还是在共青团、学校行政等岗位上,新邵一中教师钟飞飞都坚持以德润心、为梦导航,紧紧围绕学校核心工作创造性地开展工作。由于工作出色,他多次被评为新邵县“优秀共产党员”,新邵县“优秀班主任”“优秀教师”“物理骨干教师”,邵阳市“优秀共青团干部”,连续三次被县人民政府记三等功。

钟飞飞毕业于湖南师范大学物理教育专业,有着较为扎实的物理知识功底,但他认为,“为人师者必先学”。从教以来,他始终注重教学方法及教学手段的多元化创新,将学生学习物理的刷题式学习改为探究式理解学习,大力提高学生自主学习的能力。他不把物理知识当作定论、公理来死板地传授教导,而是发挥学生在学习中的主动性,有意识地培养学生的质询意识和自我反思、质疑的能力,让学生提出“为什么”“怎么来”这些疑问点,在问题的提出中思索解答路径,从而真正掌握学习的关键点。

在钟飞飞的课堂上,学生学习兴趣

## 以德润心 为梦导航

——记新邵一中教师钟飞飞  
通讯员 杨能广 刘纪新

浓厚,思维活跃,解题能力强,参加物理奥赛多次获省级奖励。钟飞飞善于将教学经验上升为理论,先后在国内物理教学刊物上发表过多篇论文,2021年参与编写了10余万字的专著《高中物理教学的实践与探索》,受到业内广泛好评。

作为学校团委书记,钟飞飞坚持党建带团建,为建设和谐校园贡献青春力量。在他和师生的共同努力下,新邵一中校园内社团不断发展壮大,目前已发展到18个,其中学生广泛参与的社团有13个,极大丰富了学生的校园生活,提升了校园文化品位。其中,志愿者社团的各种活动已成为创文路上一道亮丽的风景;体育舞蹈社团已成功承接多个大型舞台演出;新邵一中心理社团以“自助、助人”为宗旨,采用各种活动形式,宣传和普及心理学

知识,引导学生认识自我、提高自我,促进其身心健康和人格完善,同时为他人提供心理援助。

作为学校德育主任,钟飞飞把思想引领摆在首位,以每学期的开学典礼、升旗仪式和团课、班级板报、校园之声等为载体,大力开展社会主义核心价值观教育。他创新活动方式,利用青年节、教师节、国庆节、元旦节等重要节日举办文艺演出、主题演讲比赛等活动,加强对学生的爱国主义教育和感恩教育,同时提升学生的艺术素养,活跃校园气氛。钟飞飞十分关注学生心理健康,他和心理工作室的老师们边学习边思考、边积累边创新,不断完善、整合资源,构建了一支素质过硬的服务团队,多角度、全方位为学生开展心理健康教育活动。

钟飞飞对于贫困生、学困生从来不抛弃不放弃。

## 津市市第二小学: “趣味本草园”开耕

本报讯(通讯员 候文静)脉脉中药香,悠悠育人曲。4月10日,津市市第二小学举行了“趣味本草园”劳动实践基地开耕仪式,师生在本草园参观学习农耕文化墙、草药标本。

活动中,津市市中医医院相关负责人从多角度对中医药历史、文化进行了宣传教育。之后,同学们在老师的带领下开始种植,大家忙碌的身影不仅为校园增添了一抹“新绿”,更是在劳动基地中播下了希望。

## 郴州市桂门岭小学: 以赛促教 以赛促学

本报讯(通讯员 欧文 侯秋梅)以赛促教,以赛促学。近日,郴州市桂门岭小学开展了思政课程教学比武活动。

16位参赛教师认真钻研教材、精心设计课程内容,将爱国教育、廉洁教育、感恩教育、责任教育等元素融合至教学的各个环节,展示了一系列既高质量又具有学科特色的思政课堂。

## 岳塘区湘机小学教育集团: 筑牢校园安全“防火墙”

本报讯(通讯员 阳梦娇)4月12日,湘潭市岳塘区湘机小学教育集团开展了“消防安全知识宣讲”活动。

活动中,师生近距离观摩了消防车辆和装备,认识了高压水枪、水带、消防云梯等各种器械。之后,消防员向孩子们讲解正确使用灭火器“四步走”方法,同学们积极参与,将“提、拔、握、压”灭火四字要领真正地学以致用。

此次活动以生动有趣的形式让孩子们学习到了更多的消防知识,有效提高了他们的消防安全防范意识,取得了“以学生带动家庭、以家庭带动社会”的良好效果。

男生李同学学习能力很强,但他没有把心思放在学习上。钟飞飞不愿意让一棵好苗子毁了,多次找李同学谈心,引导他发奋苦读,还利用课余时间帮他温习功课。功夫不负有心人,李同学高考时以超过重本线30分的高分被一所名校录取。

女生陈同学的母亲去世、父亲失踪,她随体弱多病的外婆生活,家庭十分贫困。得知情况后,钟飞飞不但自己带头解囊相助,还积极向学校领导反映情况,同时争取社会爱心人士的资助。陈同学的生活有了保障,脸上的笑容多了,学习劲头足了,后来考入了一所师范大学,毕业后成为一名优秀的人民教师,续写了一段“长大后我就成了你”的故事。

“曾经被照亮,也想成为光。”这是钟飞飞铭记于心的话。他说年少时也曾迷茫,被像光一样的老师照亮前行的路。如今他想成为学生的光,把每一个学生都放在心里,用爱和智慧的光,照亮他们前行的路。